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învăţământul primar al aritmeticei în 
lumina pedagogiei moderne. 

de Ascaniu Crişian prof. 

Dacă urmăreşti cu atenţiune viaţa sufletea
scă a ţăranului nostru în diferitele ei manifestări, 
rămâi adeseori uimit de felul greşit cum înţelege 
el realitatea. Simţul realităţii e atât de nedesvol-
tat, încât concepţia pe care şi-o făureşte el de
spre lume, nu e nici pe departe oglinda fidelă a 
fenomenelor, pe cari le oferă natura şi cursul 
normal al vieţii. Dar poate niciodată nu ţi se 
dă prilejul sâ constaţi absenţa acestui simţ cu 
mai multă siguranţă decât atunci, când omul dela 
sate se vede silit a judeca lucrurile şi fenome
nele vieţii după raportul lor de măsură. Pune-1 
pe badea Gheorghe să-ţi aprecieze o distanţă, un 
drum, pe care 1-a străbătut nu odată în viaţă, 
totdeauna îţi va răspunde evasiv, cu câte o frază 
deplasată: „cât ai bate în palmi", „cât îi pipa o 
ţigară", dar niciodată nu-ţi va răspunde cu cifre, 
fixând în kilometrii distanţa de care e vorba. 
„Câţi Ruşi au luptat împotriva voastră şi voi 
câţi eraţi?" am întrebat odată pe un soldat ro
mân întors rănit de pe câmpul de răsboi. „Noi 
abia am fost vrt-o câţiva, ei câtă frunză şi iarbă" 
i-a fost răspunsul, câta vreme eu aşteptam cifre 
aproximative, cari singure mi-ar fi putut da o 
ideie despr« masâele de combatanţi, cari au fost 
aruncate din ambele părţi în luptă. Exemple de 
acestea s'ar putea aduce cu duiumul, mărturisind 
toate aceeaşi lene în felul de-a cugetă, când e 
vorba de-a aprecia lucrurile din natură mai mult 
după cantitatea decât calitatea lor. Experienţele, 
pe cari ni ie îmbie în această privinţă răsboiul 
actual, sunt dureros de triste. 

Cauza acestei înapoieri spirituale trebue cău
tată în faptul, că instrucţia din aritmetică, aşa 
după cum se practică ea azi în şcoalele noastre 
primare, nu corâspunde necesităţilor impuse de 
viaţă. Elevul trecând pragul şcoalei duce cu sine 
în viaţa, care-l chiamâ, un bagaj de cunoştinţe 
matematice foarte modeste, care în cele mai dese 
cazuri abia cuprinde cele patru operaţiuni fun
damentale. Firele, cari leagă cunoştinţele dobân
dite în şcoală cu trebuinţele vieţii, sunt atât de 
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slab ţăsute, încât timpul le destramă cu uşurinţă 
făcând cu neputinţă orice aplicare ulterioară a 
lor. Prin aceasta nu voim să spunem, că nu s'ar 
află învăţători români, cari pătrunşi de menirea 
şcoalelor noastre primare muncesc în această di
recţie cu multă abnegaţie, reuşind să dureze le-
gâturi trainice între cele câteva reguli instruite 
şi aplicarea lor la diferitele probleme, pe cari le 
îmbie viaţa pas de pas. Dar când pretindem 
dela copii ieşiţi din şcoală o înţelegere adecvată 
a realităţii, aşa după cum o reclamă natura lu
crurilor, când voim ca poporul nostru judecând 
noima obiectelor şi a fenomenelor din mijlocul 
naturii şi a vieţii omeneşti, să nu se mărginea
scă numai la o apreciare calitativă, ci în acelaş 
timp să-şi dea seamă şl de valoarea lor canti
tativă, când zicem că poporului trebue să i se 
împârtâşiască o cultură mai corâspunzâtoare rea
lităţii, o cultură, la cărei temelii piatra cea din 
capul unghiului să fie o concepţie, aşi puteâ-o 
numi, mai matematică a vieţii — carem mai 
mult decât dexteritatea necesară la rezolvirea 
problemelor numerice dictate de trebuinţele zil
nice ale vieţii. 

Faptul că în genere şcoalele primare nu 
sunt în stare sâ realizeze nici măcar în parte 
acest scop mai înalt, nu poate cădea în vina 
învâţătorimii, ci e a se atribui felului cum sunt 
formulate din partea planurilor de învăţământ 
şi a celor mai mulţi pedagogi de azi problemele 
pe cari trebue să le rezolve instrucţia drn arit> 
metică în şcoala poporală. 

Practica de azi a învăţământului aritmetic 
in şcoala primară urmăreşte două scopuri, unul 
material; abilitate şi siguranţă cât se poate mai 
mare la săvârşirea calculilor, altul formal: des-
voltarea şi exercitarea procedeurilor, cari sunt 
de urmat la rezolvirea problemelor mai însam-
nate dintre acelea, pe cari le oferă viaţa. 

Nu e locul aici să expunem obiecţiunile 
motivate pe cari le aduce pedagogia modernă 
împotriva acestui fel de-a se fixa ţinta învăţă
mântului despre numeri. Dar, dacă ne dăm bine 
seamă de înţelesul ascuns în cuvintele cari con
cretizează cele două scopuri, ne putem uşor con
vinge, cât de aproape e primejdia ca instrucţia din 
aritmetică să decadă, ajungând nimic mai mult 



decât o simplă dresură omorâtoare de suflete. 
In acest caz domeniul ei propriu ar fi numai 
tehnica. Dar chemarea şcoalei nu poate li cre
şterea de calculatori mecanici, cari privesc arit
metica drept o chestiune de jonglerie, crezân-
du-se totdeauna în situaţia de-a ştî, cum trebue 
rezolvită o problâmă, a căror rutină, ce e drept, 
în o sută de cazuri duce repede la scop, dar în 
mii de alte cazuri abzice orice serviciu. Noi nu 
voim sâ prefacem capetele elevilor în maşini de 
calcul, la cari e destul să apeşi numerii şi bu
tonul potrivit, pentru a primi fără ori-ce bătaie 
de cap rezultatul — butonul de operaţie trebuie 
copilul însuşi să-1 stabilească, aflarea lui nu pate 
fi maşinală, automatică. In fine ne vom feri să 
facem educaţia în senzul ştiinţei şi tehniei chi
nezeşti, care admite un procedeu numai fiindcă 
în câteva cazuri s'a dovedit de bun, fără a căută 
în acelaş timp să i treacă prin etuva unei moti
vări psihologice. Mai degrabă ne vom sili să îm
părtăşim o aslfel de educaţie, care zi de zi 
aşteaptă să fie cucerită din nou, şi care în fie
care moment trebue să se convingă de motivele 
interne, din cari isvoresc procedurile corecte. 

înainte de ce am cercă să dăm ţintei o nouă 
formulare vom aduce câteva exemple, cu scopul 
de-a lămuri cât se poate mai bine chestiunea, 
care ne interesează. 

învăţământul limbei materne urmăreşte scopul, 
ca elevul să cunoască temeinic limba în care 
s'a născut şi să-şi dobândească îndemânarea de-a 
vorbi fluent, exprimându-şi cu uşurinţă şi într'o 
formă corectă şi frumoasă cugetările Am realizat 
noi oare acest scop, in-struind pe copii cum să 
se exprime să zicem în vre-o 50 de cazuri cari 
sunt cele mai dese în viaţă? De stricat poate nu 
va strică, dar aşa ceva e foarte departe dela ceeace 
e a se înţelege sub formarea limbei. Un papagal 
înzestrat cu astfel de fraze te poate încânta la 
diferite ocazii aruncându-ţi în faţă în chip re-
flectoric zicala auzită dela alţii, pentru copil ar 
însemnă însă aşa ceva o mehanizare păgubitoare, 
care nici când nu se va putea desvoltâ până la 
o formare conştientă a limbei. Căci a formă 
limba înseamnă, a conduce pe elev, să-şi îmbrace 
în cuvinte reprezentările şi sentimentele, cari al-
câtuesc comoara lui sufletească în aşa fel, ca 
oricine ascultându-1 să fie în stare a-şi repre
zenta şi simţi aceleaşi lucruri, va să zică felul 
lui de-a vorbi să reflecteze în chipul cel mai 
fidel conţinutul variat al sufletului. La aceasta 
fireşte să recere, ca conţinutul sufletesc să aibă 
viaţă şi să nu se compună abia din câteva cu
vinte incolore şi lipsite de fond. 

învăţăm pe copii să citească. La început fi
reşte nu facem altceva decât exersăm cu elevii 
îndemânarea de-a ceti fluent, desvăţându-i dela 

silabizare şi stăruind să-şi însuşească o cetire 
curentă şi expresivă. Dacă însă în toţi anii ne-am 
mărgini numai la atâta, dacă în orele de cetire 
am îndreptă atenţia elevilor numai asupra îor-
melor externe, cum e de ex. intonaţiunea şi 
schimbarea vocei potrivit semnelor de interpunc-
ţie, întreg învăţământul cetitului ar degenera la 
o mecanizare sterilă care disconsideră observarea 
conţinutului, lucrul principal în cazul de faţă. 
Cetitul e prin urmare numai un mijloc, cu aju
torul căruia putem cu timpul să pătrundem în 
sanctuarul de fildeş al literaturii, care e cel 
mai însemnat factor pentru educaţia simţăminte 
omeneşti. 

Instrucţia desenului a avut în vedere aproape 
până în zilele noastre exclusiv dexteritatea aso
ciativă pentru stăpânirea tehnică a elementelor. 
S'au desemnat cele mai ciudate figuri, pe cari 
zadarnic le-ai căută la obiectele din natură, pu-
nându-se o deosebită, greutate ca executarea să 
fie ireproşabilă. Azi e recunoscut faptul, că deşi 
problemele de desen nu se pot rezolvi fără de 
o oarecare tehnică şi îndemânare, totuşi tehnica 
nu poate fi »scopul exclusiv al desenului în 
şcoală, ci mai degrabă un mijloc, parle penlru 
o cât mai completă înţelegere a lumei din afară, 
parte pentru exprimarea vieţii interne a ele
vului. 

Din cele spuse se desprinde clar faptul, că 
nici gramatica şi cetitul şi nici desemnul' nu 
poate fi privit de scop ci numai de tot atâtea 
mijloace pentru dobândirea unei concepţii de 
viaţă cât se poate mai corespunzătoare realităţii 
şi penlru proiectarea în afară a lumii noastre in
terne. 

In serviciul acestui scop mai înalt trebue 
să se pună de aici înainte şi învăţământul arit
meticei. Ne folosim la acest loc de o analogie 
cu scopul de-a prezentă în adevărata lumină stu
diul aritmeticei, căci numai dându-ne bine seamă 
de înţelesul adevărat al lui, îi vom putea fixă 
rolul, care trebue să i se atribue la formarea 
caracterelor. Aritmetica sau In genere matema
tica arată în multe privinţe o asămănare per
fectă cu limba. Limba operează cu cuvinte, ma
tematica cu numeri. Regulele gramaticale ne a-
jutoră să combinăm diferitele cuvinte într'olaltă 
alcătuind judecăţi, operaţiunile fundamentale rea
lizează legăruri între anumite cantităţi numerice, 
dându-ne diferitele formule, cari exprimă totatâ-
tea raporturi cantitative. Pentru o minte disci
plinată, care e în stare să privească dincolo de 
cifre, aceste formule sunt tot atât de elocvente 
caşi o propoziţiune, a cărei adevăr e de sine 
înţeles. 

Adevărul cuprins într'o formulă s'ar putea 
ce e drept exprimă şi cu ajutorul limbei, decât 



că felul acesta de-a'l expune nu se poate ase
mănă în ce priveşte claritatea şi preciziunea cu 
forma concisă a formulei. Matematica nu e deci 
altceva decât o limbă, a cărei cuvinte sunt cifrele 
iar regulile gramaticale operaţiunile fundamen
tate, o limbă absolut exactă, care exprimă 
precis şi concis raportul de măsură dintre dife
ritele obiecte şi fenomene — să ne gândim la 
fizică — ale lumii externe şi interne, de câle-ori 
acestea dovedesc o anumită regularitate în felul 
lor de a fi. Din faptul, că cineva dispune de un 
potrivit vocabular de cuvinte şi în acelaş timp 
e stăpân pe toate regulele gramaticale, cu aju
torul cărora cuvintele se pot aduce în legătură, 
încă nu urmează, că ar fi capabil să ţină o 
prelegere cu sâmbure. Acelaş lucru la matema
tică. Nu e destul să stăpâneşti şirul natural al 
numerilor şi să cunoşti cele câteva regule ale 
operaţiunilor fundamentale, ca imediat să fi în 
stare a fixa în cifre legătura dintre diferitele 
lucruri sau fenomene ale naturii, adecă a aşeză 
o problemă matematică şi a o rezolvi. Ceeace 
transformă cuvintele sau zicerile noastre în idei 
sau tratate şi ceeace preface numerii şi opera
ţiunile de calcul în rezolviri de probleme, înce
pând cu cele mai simple până la cele mai 
complicate, e unul şi acelaş lucru: legătura rea
lizată după un plan bine chibzuit sub o ideie 
conducătoare*). 

In această legătură trebuie căutat isvorul 
acelei energii latente, care dă vieaţâ cuvintelor 
moarte, iar cifrelor mute darul de-a vorbi lă
murit şi la înţeles. 

Dar dacă studiul limbei azi e privit mai 
mult de un mijloc pentru formarea culturii su
fleteşti a elevilor şi nu de scop izolat, cu atât 
mai vârtos trebuie să fie valabil acest lucru şi 
pentru studiul aritmeticei, care stabdind rapor
turi de măsură între lucrurile şi fenomenele 
naturii şi ale vieţii sufleteşti, singur e în stare 
să reflecteze în creerul copilului lumea dinafară 
aşa, după cum este ea aievea, şi să-1 ajutore la 
o înţelegere mai corespunzătoare a realităţii. 

Aşadar analogia perfectă ce există între 
limbă şi matematică ne conduce necesar la for
mularea într'alt chip a ţintei urmărite de învă-
mântul aritmeticei. Vom zice prin urmare: 
Aritmetica în instrucţie nu mai poate fi 
privită de scop aparte, ci trebuie conside
rată de un mijloc pentru realizarea unor 
scopuri mai înalte. 

Aceste scopuri de ordin superior nu pot fi 
însă altele, decât înţelegerea adecorată a rea-

* ) A calculă, prin urmare, înseamnă nu atât rutina de-a 
putea săvârşi cu numerii operaţiunile fundamentale, ci capaci
tatea de-a şti totdeauna alege dintre numeri şi operaţiuni toc
mai pe acelea, cari conduc mai uşor, mai sigur, mai corect şi 
mai elegant la rezultatul, pecare-1 ţintim. 

lităfii, care ne întimpină în natură fi în vieaţa 
noastră sufletească, şi promovarea culturii, care 
— după Kant — îşi ajunge culmea în scopurile 
etice ale perfecţiunii proprii şi fericirti altora* 

(Va urmă). 

Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752—1755). 
De: Dr. Silviu Dragomit, prof. 
— Urmare. — 

Vicarul unit din Blaj, Petru Paul Aron, îşi câ
ştigase până într'aceasta vreme o deosebită reputaţie 
între Românii neuniţi. Omul acesta cu moravuri atât 
de aspre, care îşi chinuia corpul cu asceza cea mai 
grea, în vederile sale religioase eră condus de un fa
natism orb. Nu cunoştea ce-i toleranţa şi ca un ade
vărat ucenic al moralei iezuitice, nu dispreţuia nici 
un mijloc pentru-ca să răspândească şi întărească 
opera „sfintei uniri". Astfel servi el mult timp, Cu un 
zel extraordinar, politica religioasă a cercurilor guver
namentale, punându-se împotriva curentului de eman
cipare bisericească a poporului românesc din Ardeal, 
pe care îl combătu până în sfârşit. După o muncă 
grea şi îndelungată Dumnezeu îl învrednici să-şi vadă 
opera'vieţii sale, clădită cu ajutorul atâtor ilegalităţi, 
abuzuri şi nelegiuiri, aproape complect distrusă, în 
vreme-ce ţăranii români îl alungau, ca pe un mare 
răufăcător. Dacă n'ar fi rămas în fiinţă, până azi, opera 
sa culturală, întemeierea şcolilor din Blaj, istoricul 
neamului nostru, ar trebui să treacă plin de amără
ciune pe lângă Petru Aron, care servind interese stre
ine a risipit, în largă măsură, energia de viaţă a po
porului românesc. Binecuvântarea rodnică a şcolarilor 
din Blaj însă, proiectează asupra figurei sale, o lumină 
mai favorabilă, făcând istoria să-1 judece mai binevoitor 
şi să atribuie păcatele sale epocei, în care a trăit şi 
înrîuririlor nefaste, cărora eră supus. 

Petru Paul Aron însoţit de mai mulţi protopopi 
şi preoţi sosi în Hălmagiu, în 25 Februarie 1752, în 
cea dintâiu săptămână din postul cel mare, tocmai 
pe când se ţinea acolo târg de ţară. După raportul, 
pe care 1-a înaintat ceva mai târziu guvernului, el fu 
primit şi condus la biserică între sunetele clopotelor 
şi apoi, în zilele următoare, izbuti să înduplece pe 
Românii din 38 comune ale acestui district, să pri
mească unirea. Iată numele acestor comune: 

în chineziatul Hălmagiului: Oraşul Hălmagiu, 
Cioheşti, Ocişor, Coneşti, Ţermura, Tisa, Leasă, Lep-
cera şi Bodeşti cu preoţii: Simeon Popoviciu proto
pop, preotul Hiura jurat, popa Adam, popa lancu, 
popa Petru şi popa Iuon. 

în chineziatul fiscal Bănesci. filiile acestuia: Cri-
steşti, Brustur, Luncşoara şi Vozdoţ, pe care le ad
ministrează preotul Adam dn Hălmagiu. 

în chineziatul fiscal Rişculiţa, filiile acestuia: Do-
broţ, Lauţ şi Târnaviţa, pe care le administrează popa 
Petru. 

în chineziatui fiscal Târnava, filiile Brutona, 
Strâmba, Poienari, Vata de jos, Prevăleni, Ciungani, 
Vata de sus, Căsănesci, Ociul şi Băsărăbeasa cu preo
tul Sima, juratul Petru Povoviciu şi popa Petru. 



în chineziatul fiscal Ciuciu filiile: Lazuri, Mer-
meşti, Vidra, Măgulicea şi Groşi cu preoţii: popa Io-
fis şi popa Iovul. 

în chineziatul al 6-lea, care era proprietate pri
vată, comunele Hălmăgel şi Ioneşti. 

în chineziatul Lunca : Filia Birtin. 
După cât se vede din raportul tilcuit de vicarul 

unit, aproape întreg ţinutul Hălmagiului, care a fost 
adăugat nu de mult la Transilvania, fu cucerit pen
tru unire. Numai 12 sate au mai rămas, fără ca să 
fie luate în lista celor uniţi, dar şi între aceste nu
mai şapte erau comune mai împopulate, pe când ce
lelalte cinci erau cătune cu case resfirate în toate 
părţile. . 

Terminând opera aceasta de „apostolie" Petru 
Aror se întoarse acasă şi înainta guvernatorului ra
portul său, pe temeiul căruia se luă în guvern hotă-
rîrea, de-a nu mai admite nici pe episcopul din Arad 
şi nici pe vicarul său să viziteze districtul Hălmagiu
lui, unde Românii au îmbrăţişat, de bună voie, „sfânta 
unire". Astfel birocraţi miopi din Ardeal crezură, că 
au aranjat, în chip definitiv, chestiunea bisericească 
din acest colţ de ţară, spre mulţumirea catolicismului 
şi a cercurilor politice din Viena. Dar, de astădată, 
s'au înşelat amar. 

Dacă cu jumătate de veac înainte isbutiseră ei 
să declare, formal de uniţi pe toţi Românii din Ar
deal, prin abuzuri, prin forţă şi prin încălcarea legei 
publice, lucrul acesta nu mai eră cu putinţă pe la 
mijlocul veacului XVIII. Românii din Hă'magiu dis
puneau acum 'de un protector mai înalt, care desco
peri şi denunţă abuzurile, ceru cu insistenţă conteni
rea silniciilor şi ştiu să câştige şi respect pe seama 
poruncilor împărăteşti. Acest protector îl găsiră în 
persoana mitropolitului sârbesc, Pavel Nenadovits, că
ruia îi dădea un motiv pentru îngrijirea sa părintea
scă şi faptul, că funcţionase, câteva luni ca episcop 
în Arad. 

în curând să vădiră cu ajutorul său abuzurile 
săvârşite de funcţionarii administrativi şi de vicarul 
unit din Blaj. Le putem arătă şi noi. 

Alungarea din Hălmagiu a vicarului episcopesc 
din Arad, pusă la cale de cătră Tatay Samu, admi
nistratorul domeniului fiscal, formă un evident abuz 
de putere. înzadar îl aprobă guvernul din Ardeal, căci 
însăşi regina îi acordase episcopului din Arad dreptul 
să viziteze, prin vicarul său, districtul Hălmagiului. 

De altă parte sosirea vicarului Petru Aron în ţi
nutul acesta, unde, nici nu se pomenise de unire şi 
desfăşurarea „apostoliei" sale, se făcii în semnul te
roare^ şi nu al blândeţei evanghelice. 

în sfârşit raportul îaintat de corifeul un t guver
natorului din Ardeal eră o minciună sfruntată, deoa-
re-ce nici comunele înşirate de Petru Aron şi nici 
preoţii, pe care îi aminteşte el, n'au primit unirea. 

în afară de evenimentele, ce s'au petrecut ulte
rior, cari au darul să dovedească pe deplin afirmaţiu-
nea noaatră, norocul ne-a păstrat un act, de cea mai 
mare importanţă şi de cea mai mâ're valoare: Petiţiu-
nea Românilor din districtul Hălmagiului către mitro
politul Nenadovits. 1 ) Aceasta petiţiune ne-a rămas în 
două copii contimporane, una în limba sârbo-slavonă 
întrebuinţată pe atunci în Carloviţ, iar a doua o tra-

») Arhiva mitropolitului din Carloviţ Nr 239 diin 17*2. Dl 
Dimitrie Ruvarac. un distins istoric al bisericei sârbeşti a publi
cat textul sârbesc al acestei petiţii în Arhiv za istoriju srpske 
pravost. Karlovacke mitropolije god. 1. p. 3 - 4 , împreună cu o 
seamă de notiţe interesante. 

ducere germană a originalui scris, fără îndoială, pe 
româneşte. Ea a fost înaintată, în 18 Februarie st. v., 
de doi preoţi fruntaşi ai districtului, de preotul Iovu 
Blajici din Hălmagiu şi de preotul George Gabrilovici 
din Tătari, cum spun ei, „nomine omnium infra no-
tatorum pagorum conunque inhabitatorum ecclesiasti-
corum et secularium graeci ritus non unitorum". Din
tre comunele districtului sunt însemnate şi subscrise 
45, iar ceva mai în jos numele alor 25 preoţi, aproape 
toţi câţi erau aici. 

„Delegaţii trimişi de oraşul Hălmagiu şi de sa
tele din jur" aduc la cunoştinţa mitropolitului, prigo
nirea şi nedreptatea, ce au suferit-o din partea vica
rului unit (quaben nos persecutorem injuriamque per-
pessi sumus ab Arone), pe ca r e l-au chiemat proto
popul Simeón şi popa Sima. Petru Aron a venit în 
săptămâna dintâiu din postul cel mare însoţit de oa-
men i comitatului şi a domnilor de pământ, cu cari a 
făcut mare zarvă în popor. Preoţii şi poporul s'au re
fugiat dinaintea ior în munţi şi în păduri, izbutiră ei 
totuşi să prindă pe trei popi, pe popa George, pe 
popa Adam şi pe popa ivan, pe cari îi aruncaiă în 
temniţă şi nu-i eliberară, pănă-ce nu au adus chizeşi 
şi le-au prădat averea. Vicarul unit a slujit cu proto
popii şi preoţii, cari l-au însoţ i , în biserica din Hăl
magiu şi din celelalte sate, pe unde a umblat, silind 
pretutindeni cu puterea pe bărbaţi şi pe femei, să iee 
parte la serviciul lor (viros que ac feminas isparum 
sacris interesse vi adigebant). Deoare-ce Românii din 
Hălmagiu, din moşi strămoş-', au atârnat totdeauna 
de episcopii bisericei răsăritene şi niciodată de epis
copul Transilvaniei ori de vicarul său şi deoare-ce nu
mai sub stăpânirea Majestăţii Sale de acum sufer pri
goniri din cauza credinţei lor, roagă umilit pe mitro
politul să reprezinte gravaminele lor casei domnitoare 
şi să ştiricească, dacă se procedează cu ei într'un 
chip aşa de mizerabil la porunca ori cu consimţimân-
tul Majestăţii Sale. „Noi insă, urmează ei. mai bine 
ne jertfim vieaţa şi capetele, decât să ne părăsim re
ligia ori cât de puţin din dogmele bisericei răsăritene". 

(Nos autem prius vitam capitaque nostra, quam 
religionem aut minimum de orientalis ecclesae dog-
matibus amittemus). în fine, Românii din Hălmag u 
declară, că nu voiesc cu nici un preţ să fie conside
raţi de aderenţi ai protopopului Simeón şi ai popei 
Sim?, ci apelează din nou la mitropolitul să-i ia sub 
aripile sale octrotitoare şi se intervină pentru ei la 
înalta Curte împărătească. 

După-ce au subscr s apoi petiţia comunele şi 
preoţii, pe cari i-am amintit, ei adăugară la sfârşit ur
mătoarea declaraţie: hi omnes supra notaţi cum ab 
ecclesiae orientalis Aradiensi dependebant semper, sic 
et nune enudem pro episcopo et pastore petunt, d o -
minum Sinesium Livanovich' ab hoc in spiritualibus 
despenderé desiderant, in peregrinumque episcopum 
nulla ratione consentiunt". 

E nevoie oare de o dovadă mai vie şi de o măr
turie mai bine informată despre isprăvile vicarului 
unit şi volniciile administraţiei catolicizante? Ori poate 
avea la propunerea, că preoţii şi satele hălmăgiene 
au fost pus la cale de cineva, spre pildă de mitropo
litul sârbesc, ca să înainteze astfel de petiţie, plină 
cu învinuiri grave la adresa apostolilor oficiali ai uni-
rei ? Nicidecum. Cine a pătruns cât de puţin în su
fletul poporului nostru, ştie deosebi zbucnirile sale 
sincere pentru ceea-ce iubeşte el, iar cine cunoaşte 
istoria noastră din vremile acelea, vede, că evenimen
tele din Hălmagiu sunt strâns legate de cursul furtu-



nos al politicei religioase inaugurate între Românii 
din Transilvania. Administratorul domeniului fiscal din 
acest ţinut nu e cel dintâiu străin, care s'a constituit 
întru apostol nechiemat al Românilor, pe când, de 
altă parte vicarul Aron a secerat un întreg mănunchiu 
de izbânzi de natura aceasta. 

Mitropolitul Nenadovits, îndată-ce primi petiţiu-
nea din Hălmagiu, o trimise Curţei din Viena, împre
ună cu o rugare, în care cerea să i-se asigure episco
pului din Arad dreptul de jurisdicţie asupra credin
cioşilor din districtul amintit şi, în virtutea decretului 
regal din 3 August 1751 să i-s'e permită a-1 vizită prin 
vicarul său. 

Nu avem la îndemână memoriul acesta al mitro
politului sârbesc, dar bănuim, că păşirea sa bărbătea
scă şi energică, înduplecă pe domnii din Viena să ce
deze şi să dee voe vicarului episcopesc din Arad, ca 
să-şi cerceteze credincioşii din Hălmagiu. împărăteasa 
Măria Terezia dete, în 10 Iunie ¡752, un decret în în
ţelesul acesta cătră guvernul din Ardeal şi în aceeaş 
zi îi aduse la cunoştinţă faptul acesta şi mitropolitu
lui Pavel Nenadovits 1 ) . 

Va urmă. 

învăţământul scrisului şi al 
cetitului. 

De: Iosif Mbldovan, înv.-dir. 
(Continuare). 

Prelegerea a H-a. 
Reînprospetarea prelegerii I 

a)1 / v / n întrebări: Cum s'a mirat Ionel de turtă?... 
b) prin mimică: 
(Punem degetul lângă gură) 
c) prin literei 
(Arătăm forma tipărită în carte şi cea scrisă pe tablă 

Şi copiii în toate cazurile vor rosti sunetul i în cor). 

Desvoîtarea sunetului vt. 
(Intuiţiunea o facem cu ajutorul şi pe baza chipului din 

Abecedar prin întrebări potrivite . 

Enarare: 
Lui Ionel nu-i plăcea să se spele. Intr'o zi s'a 

pus la dejun nespălat. „In genunchi după cuptor"! 
îi zise mama supărată. Ionel ruşinat s'a pus în ge 
nunchi lângă cuptor. Cuprinse gura între cele două 
degete şi începu să plângă aşa: ui 

Stabilirea mimicei. 
Arătaţi toţi cum a cuprins Ionel gura între cele 

două degete şi cum plângea! 
Fixarea literei: 

(Pe tablă facem o linie mai groasă de sus în jos şi ca 
continuare una mai subţire în sus zicând, iată aşa aţinut Ionel 
degetele la gură când plângea") 

De câteori vom vedea semnul acesta, ne vom 
aduce aminte cum plângea Ionel. 

Reproducerea şi aplicarea practică o facem ca la 
prelegerea primă. 

Prelegerea a Hl-a. 
Reînprospetarea prelegerilor trecute: 

(o facem întocmai ca la prelegerea a I!-a, 
a)prin întrebări: Cum s'a mirat Ionel de turtă? 

Cum a plâns Ionel când l'a pus mamă-sa în genunchi? 

' ) Coleţia lui Rosenfeld, la acest an. 

b) prin semnele mimice stabilite 
punem degetul arătător lângă gură, cum a făcut Ionel când s'a 
mirat de turtă; apoi, cuprindem gura între degete, cum a făcut 
Ionel când a plâns Copiii văzând, ne vor;imitâ pronunţând su
netele respective. 

c) prin litere. 
(Vom arătă literile tipărite din carte şi cele scrise pe 

tablă şi copiii folosindu-se de mimică vor pronunţa numele lor) . 

Desvoîtarea sunetului o . 
(Intuiţiunea o facem şi aici cu ajutorul şi pe baza chi

pului din Abcdar, prin întrebări corespunzătoare). 

Enarare: 
Mama, care pregăt â prânzul în bucătărie, zise 

cătră Ionel: „Du-te lonei, adă-mi un ou din cămară". 
Ionel grăbi să împlinească porunca mamei. Când da 
să treacă peste pragul uşii, scapă oul din mână. Oul 
se sparse. El stâ cu vârful degetelor împreunate par'că 
şi acum ar ţinea oul, şi privind oul spart, esclamă 
spăriat: o ! 

Stabilirea mimicei: împreunaţi şi voi degetele în 
forma oului şi spuneţi-mi cum s'a spăriat Ionel? 

Fixarea literii: 
(Facem pe tablă chipul oului, zicând:) 
De câte ori vom vedea semnul acesta, ne vom 

aduce aminte, cum s'a spăriat Ionel când a spart oul. 
Reproducerea prin întrebări şi aplicarea practică 

o facem ca la prelegerea primă. 

Prelegerea a IV-a. 
(Reînprospetarea sau repe{irea lecţiunilor premerse o fa

cem totdeauna în cele 3 forme arătate, completând procedura 
şi cu mimica lecţiunei ultime. în cazul de faţă vom adauge deci la 
întrebările din prelegerea trecută : Cum s'a spăriat Ionel când a 
spart oul? Apoi răspunsul îl mai scoatem arâtându-le forma ti
părită ş< scrisă a literei o ) . 

Desvoîtarea sunetului a« 
Intui iune. Chipul din Abcdar. 

Enarare: 
Ionel aflase în şură un cerc căzut după ciubăr, 

începu să arunce cercul de-aiungul curţii, iar de bu
curie, strigând cât îl luă gura, alergă după el şi—1 bă
tea cu un bastonaş, ca să nu mai stea. Se spăriase 
toate animalele din curte, când îl văzură pe Ionel cu 
gura căscată strigând din răsputeri: a! 

Stabilirea mimicei: Căscaţi şi voi gura ca Ionel 
şi arătaţi-mi, cum bătea cercul cu bastonaşul! 

Fixarea literei: 
(Facem pe tablă un cerc, iar lângă el o linie încovoiată 

de-asupra în forma unui baston, zicând:) 
De câte ori vom vedea cercul şi bastonul ne vom 

aduce aminte cum strigă Ionel prin curte cu gura 
căscată. 

Reproducerea şi aplicarea practică se face ca la 
lecţiile premerse. 

Notă: (După ce am învederat proci-dura metodică prin 
prelegerile de până aci, în cele ce urmează voiu prezentă nu
mai povestirile la desvoîtarea sunetelor, stabilirea mimicei.şi 
fixarea literei). 

Prelegerea a V-a. 
Desvoîtarea sunetului e« 

De sbierătura lui Ionel s'a spăriat şi mieluţul ce 
şedea la umbră. Şi dând să-i sară din cale, s'a lovit 
cu ochiul într'un cuiu, eşit din gard. Ochiul sângeră 
foarte şi mieluţul de durere a căzut leşinat. Ionel scoate 
repede batista' şi leagă ochiul mieluţului. Mai târziu 
mieluţul s'a trezit, d?r începu să se vaite de durere aşa: 
e ! Pe Ionel 1-a cuprins mila. Neteziâ cu o mână ca
pul mieluţului, iar cu ceealaltă se ţinea de un ochiu, ca 



şi cum şi pe el l-ar durea şi plângea împreună cu 
mieluţul: e ! 

Ţineţi şi voi cu mâna de ochiu şi arătaţi cum a 
plâns mieluţul\ 

( P e tablă facem capul mielutului în chipul unui oval des
chis în partea dreaptă şi arătăm locul ochiului printr'un punct. 
Tragem apoi peste ochiu o linie orizontală si z icem:) 

Aşa a legat Ionel ochiul bietului mieluţ cu ba
tista. ,De câte ori vom vedea semnul acesta ne vom 
aduce aminte cum plângea mieluţul. 

(Va urma). 

Concurse , 
Pentru îodeplinirea parohiei de el. 111 Ferice 

(pphttul Vaşcăului) in baza încuviinţării Ven. Con
sister eparhial orădan de sub Nr. 631/914 se escrie 
concurs cu termin de alegere 30 zile delà prima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul be
neficiu: 

1. Pământ parohial de 5 holde 49 st. • fânaţ. 
2. Uzufructul intrav,lanului bisericesc. 3. Câte 30 litre 
cucuruz sfărmat delà fiecare (161) număr de casă, 
dintre cari cucuruzul delà 31 numeri formează com-
petinţa cantorului. 4. Stolele îndatinate. 5. întregirea 
delà stat. 

De cvartir preoţesc deocamdată serveşte edificiul 
şcoalei, iar pentru cazul, când preotul ar fi avizat la 
altă locuinţă, comuna bisericească se obliga a contri
bui ia chiria cvartirului cu suma de 120 cor anual. 

Preotul va suportă dările publice după pământul 
parohial şi va provedeă catehizarea fără altă remt> 
neraţiune. 

Reflectanţii la aceasta parohie având a se arătă 
poporului cu observarea dispoziţiunilor regulamentare, 
îşi vor înainta petiţia de concurs instruită cu docu 
mentele necesare şi adresată comitetului parohial de 
aici, — oficiului ppbiteral al Vaşcăului în Kôszvé-
nyes, p u. Kisszedres. 

Comitetul parohial. 
in conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar ppesc. 

1 - 3 — • -

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Selişte V. 
devenită vacanta prin decedarea parohului Ilie Bursa-
şiu, în baza încuviinţării Ven. Consister eparhial oră
dan cu Nr. 1986 B 1916, se escrie concurs cu termin 
de alegere 30 zile delà prima publicare in organul 
oficios. Beneficiul e: 

1. Bir .preoţesc delà fiecare numâr de casă (în 
prezent 180) câte 15 litre cereale. 2. Stelele îndati
nate. 3. întregirea dotaţiunei delà stat 

De locuinţă se va «ngrîji alesul, care va prove
deă totodată şi catehizaţ'a elevilor delà şcoala pri
mară fără altă remuneraţiune. 

Doritorii de-a ocupă această parohie îşi vor în-
naintă petiţia de concurs instruită regulamentar P. 0 . 
oficiu ppesc al Vaşcăului în Kôszvényes p. u. Kis
szedres, având a se prezentă în terminul eoncursual 
la sf biserică din loc pentru a-şi dovedi desteritatea 
în cele rituale. Comitetul parohial. -

In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar ppesc 
l 3 — o — 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Poiană, 
tractul ppesc Vaşcău, se escrie concurs cu termin de 

alegere 30 zile delà prima publicare pe lângă urmă
torul beneficiu: 

1. Casă parohială cu grădină de legume. 2. Sto
lele obicinuite 3. întregire delà stat. 

Catehizarea elevilor delà şcoala primara o va 
provedeă alesul, care în schimb va beneficia delà 140 
numeri de casă 15 litre de grâu şi 15 litre cucuruz 
sfărmat, care în caz de lipsă se poate răscumpăra cu 
preţul curent al cerealelor. 

Reflectanţii la aceasta parohie soni poftiţi să-şi 
înainteze petitul de concurs instruit regulamentar ofi
ciului ppbite al în Kôszvényes p. u. Kisszedres, având 
a s s arătă poporului cu observarea strictă a dispozi
ţiilor în vigoare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar ppesc. 

1 - 3 — 

Asigurat ajutorul d) stat prin rezoluţiunea înal
tului Minister de culte şi instr. publică de dtto 30 
Nov. 1916 Nr. 98007 la salarul învăţătoresc-cantoral 
delà şcoala Drăgăneşti-Belegeni se publică concurs cu 
termin de bO zile, pe lângă următoarele : 

î . Dotaţiunea locală: a) Delà Drăgăneşti 100 cor. 
bani număraţi din cassa cultuală ; din pământul pa
rohial porţiunea cantorală şi venitele cantorale con
form actului de dotaţiune. b) Delà Belegeni 200 cor. 
în numărar. 

2. Locuinţă confortabilă şi grădina de legume. 
3. Ajutorul de stat conform legii, asigurat. 
4. Inv.-cantorul va plăti toate dările publice ce 

cad după porţiunea cantorală din pământul cantoral. 
5. Alesul întru îndeplinirea agendelor sale are a 

se conforma regulamentului şcolar. 
Drăgăneşti, la 2/15 Ian. 1917. 

Dr. V. Fildan, paroh 
preş. com. parohial. 

In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia, vicar ppesc. 
1—3 gr. — • — 

Pe baza rezoluţiunii ministeriale Nr. 1806 B. 916, 
pentru îudeplinirea parohiei Bogeiu (Bozsaly), prin acea
sta se publică concurs cn termin de 30 zile delà prima 
publicare în organul oficios „Biseric 1 şi Şcoala". 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu toate supraedificatele. 
2. Intravilan cu comput anual 10 cor. 
3. Pământ extravilan de 10 holde â 1200 st. în p. 
4. Bir delà fiecare casă 30 litre cucuruz sfărmat. 
5. Drept de păşunat pentru 16 vite. 
6. Stolele uzuate după calculul celor 5 ani din 

urmă. 
7. întregirea din partea statului. 
Alesul va avea să supoarte toate dările publice 

precum să provadă şi catehizarea elevilor din parohie, 
fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii la aceasta parohie să-şi trimită ce 
rerile concursuale adjustate cu documentele de cvali-
ficaţiune şi cu atestate despre eventualul servici de 
până aci şi adresate comitetului parohial din Bogeiu 
(Bozsaly) oficiului protopresbiteral din Oradea-mare, 
iar dânşii să se prezinte cu stricta observare a dispo
ziţiunilor regulamentare pentru a-şi arătă desteritatea 
în tipic şi oratorie. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii mari. 
— a — 2 - 3 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din S î -
tulbarb (Ujbârtfalva) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 
1. în bani gata 548 cor. întregirea salarului se 

va cere dela stat. 
2. Scripturistica 10 cor. 
3. Pentru conferinţă diurnul staverit de supe

rioritate. 
4. Dela înmormântări mari 2 cor. Dela înmor

mântări mici 1 cor. 
5. Cvartir corăspunzător, de a cărui curăţire In

ternă se va îngriji alesul şi grădină de legume. 
6. învăţătorul ales, este îndatorat să conducă 

strana tn sf. biserică, să instrueze elevii şi adulţii în 
cântările bisericeşti, să-i conducă şi supravegheze la 
sf. biserică, fară altă remuneraţiune şi să provadâ în 
parohie cantoratul. 

Reflectanţii Ia acest post sunt poftiţi a se pre
zentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în biserică 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Cererile concursuale au să fie însoţite de ur
mătoarele : 

a) Extras de botez. 
b) Diptomă învăţătorească. Dacă respectivul a 

absolvat la institut străin, e obligat să alăture atestat 
de cvalificaţiune din limba română, cântări bisericeşti 
şi tipic. 

c) Atestat de apartinenţă. 
d) Atestat de conduită. 
e) Eventuale atestate de serviciu. 
f) Declaraţie referitoare la serviciul militar, întru 

cât e asentat şi şi-a îndeplinit sau nu serviciul militar. 
Cererile de concurs astfel instruite se vor adresă 

comit. par. din Satulbarb, şi înaiute la Prea O. Oficiu 
protopopesc al Orăzii-mari, în termin regulamentar. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Andreiu Horvath protopopul Oră-

zii mari. 

— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
la şcoala confesională ort.-română din Bogeiu (Bo-
zsaly), se publică concurs, cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala. 

1. Plată din lada bisericei 600 cor. 
2. Cvartir corăspunzător. 
3. Stole îndatinate. 
4. Pentru participare la eonferinţe, diurnele sta-

verite de autorităţile superioare. 
5. întregirea dela s^at. 
Parohia se va îngriji de încălzitul şi curăţitul 

salei de învăţământ. 
Alesul va avea să provadă şi învăţământul adul

ţilor, precum şi strana şi alte trebuinţe cantorale, in-
struind elevii în cântările bisericeşti, conducându-i re
gulat Ja sf. biserică. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a înainta 
recursele adjustate cu documentele recerute, adresate 
comitetului par. din Bogeiu, la P. O. oficiu protopo
pesc din Oradea-mare, având a se prezenta în vre-o 

duminecă ori sărbătoare, la sf. biserică din loc, spre 
a se arătă poporului, dovedindu şi capabilitatea în ti-
p'C şi cântare. 

Bogeiu. la 1/14 Ianuarie 1917. 

Comitetul parohial. 

în conţelege. e cu : Andreiu Horvath, protopopul Oră
zii-mari. 

— 2 — 3 

în conformitate cu ordinul cons storial Nr. 1797 B. 
1916, pentru îndeplinirea parohiei Stracoş (Isztrâkos), 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. De!a fiecare număr de casă câte o măsură de 

cucuruz sau preţul curent. 
2. Două intravilane cam de 4 cubule de sâmă-

nâtură şi un şes pentru fân cam de 1 / 2 jugăr. 
3. Stolele uzuate şi anume pentru prohodul cel 

mare 10 cor., lstâlp 2 cor., predică şi iertăciuni 2 
cor., evanghelia lui Lazar la groapă 2 cor., liturgie 
privată 2 cor., o feştanie 2 cor. 

Darea erarială pentru pământul parohial, o va 
solvi alesul paroh, care se va îngriji singur de locu
inţă. Preotul are să catehizeze în parohie 

Cei-ce doresc a ocupă acest post sunt poftiţi a 
se prezentă în terminul concursual in vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arătă deste
ritatea în cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele sunt a se adresă comitetului paro
hial gr -ort. din Stracoş (Isztrâkos) şi a se înainta P. 
On. oficiu protopresbiteral gr.-or. român în Oradea 
mare. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-
zii mari. 

— • — 2—3 

în virtutea ordinului consistorial Nr. 2324 B. 916 
pentru îndeplinirea parohiei din Chişirid (Kisürogd) de
venită vacantă, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala*. 

Parohia este de clasa ll-a. 
Venitele sunt următoarele: 
1. Casă parohială cu grădină. 
2. Folosinţa unei sesiuni parohiale (32 jughere 

catastrale). 
3. Dreptul de păşunat şi pădure după pământul 

parohial. 
4. Birul preoţesc dela fiecare uumăr de casă, 

câte o măsură de giâu, iar dela ceî fără pământ o 
măsură de cucuruz, sau preţul curent al acestora. 

5. Stola îndatinată. 
6 întregirea dotaţiunei dela stat. 
Contribuţiunea erarială după pământul parohial 

o va suporta jumâtat» parohul ales, jumătate comuna 
bisericească. Preotul va avea să catehizeze regujat 

Reflectanţii la acest post, au a se prezei-tâ în 
terminul concursual în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică spre a-şi dovedi destoinicia în cântări, 
tipic şi oratorie. 



Concursele adjustate sunt a se adresa comitetu
lui parohial gt--ort. român din Chişirid (Kisûrôgd) şi 
a se înainta oficiului protopopesc gr -or!, român din 
Oradea-mare. 

Comifttul parohial. 

în conţelegere c u : And>eiu Horvath, proiopopul Oră-

zii-mari. 
— • — 2—3 

în urmarea ordinului Ven. Cons. din Oradea-
mare de sub Nr. 3440 B. 9 i 6 , se publică cnncurs pen
tru îndeplinirea parohiei de clasa a ll-a Sitarii (Szi-
tâny), tractul Beiuş, devenita vacantă prin moartea 
preotului Ioan Cristea, cu termin de recurgere de 30 
zile, delà prima publicare în organul diecezan „Bise
rica şi Şcoala", pe lângă urmăorul beneficiu : 

1. Casă parohiala cu intravilan. 
2. Pământ parohial de 16 jughere. 
3. Bir preoţesc câte 15 litri cucuruz sfârmat şi 

una zi de lucru delà fiecare casă. 
4. Stolele îndatinate. 
5. Intregirna superioară delà stat. 
Alesul va suporta toate dările după beneficiul 

său parohial. 
Cei-ee reflectează la aceasta parohie sunt poftiţi 

să-şi înainteze re< ursele lor, adresate comitetului pa
rohial pin Sitani oficiului protopopesc din Beiuş, iar 
in vre-o duminecă ori sărbătoare, pe lângă observa
rea regulamentului, să se prezenteze in sf. biserică 
din Sitani spre a-şi arătă desteritatea în cântare tipic 
şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Moise Popoviciu, adm. protopopesc. 
— • — 2—3 

Pe baza ord. consistorial Nr. 1805 B. 916 pen
tru îndeplinirea parohiei Bucium fTôkefalva) cu filia 
Topeşti, devenită vacantă, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile delà prima publicare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt următoare: 
A) Din Bucium: 

1. Pământul, parte arător parte fânaţ 32 jugăre 
catastrale şi un intravilan, 

2. Delà 60 numere câte 1 / 2 vică cucuruz sfârmat, 
sau preţul curent 

3. Delà fiecare casă una zi de lucru. 
B) Din Bucium : 

1. Pământ, parte arător, parte fânaţ 12 jogăre ca
tastrale şi un intravilan. 

2. Delà 50 numere câte V2 v ' c ă cucuruz sfârmat 
sau preţul curent. 

3. Delà fiecare casă câte una zi de lucru. 
Din ambele parohii, stola îndatinată. 
4. întregire delà stat, conform cvalificaţiunii pre

otului. 
Darea erarială pentru pământul parohiei o sol-

veşte parohul. 
Reflectanţii la acest post, au a se prezenta în 

terminul defipt în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică pentru a-şi arătă desteritatea în cântări, 
tipic şi oratorie 

Concursele sunt a se adresă comitetului parohial 
gr.-ori. român din Bucium (Tokefalva) şi a se înainiâ 
oficiului protopopesc gr-ort. român din Oradea-mare. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-mari. 
— • — 2—3 

Conform ordinului consistorial Nr. 1813 B. 916 
pentru îndeplinirea parohiei Cotiglet (Kótliget) prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu 2 odăi şi 1 culină grădină 

intravilan, 1 holdă catastrală şi 10 jugăre pământ arător. 
2. Bir preoţesc la toată cas.» 1 vică cucuruz 

sfârmat ori preţul curent precum şi una zi de lucru 
cu mâna, ori preţul curent. 

3. Stola îndatinată. 
4. întregire dela stat. 
Darea erarială pentru pământul parohiei o sol-

veşte parohul. Preotul va avea să catehizeze regulat. 
Cei-ce doresc a reflectă la acest post sunt în

datoraţi a se prezentă în terminul concursual în vre-o 
duminecă sau sărbătoare n sf. biserică, pentru a-şi 
arHâ aptitudinea în cântări, tipic şi oratorie. 

Cererile concursuaîe sunt a se adresă comitetu
lui parohia! gr. ort. din Cotiglet (Kótliget) şi a se îna
inta oficiului protopresbiteral gr.-ort. român din Ora
dea-mare. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Andreiu Horvath, protopopul Oră-

zii-mari. 
— • — 2 - 3 

Amăsurat ordinului consistorial Nr. 1812 B. 916 
pentru îndeplinirea parohiei Hidişelul de jos (Alma-
mezo) prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Parohia e de clasa lll-a. 
Venitele acestei parohii sunt 
L. Uzufructul alor 7 (şepte) holde pămân 1 ; din 

care 1 y 2 holdă e fânaţ, restul e loc arător. 
2. Stola legală; anume: înmormântare mică 2 

cor , înmormântare mare 8 cor., botez 1 cor., feşta-
nie l cor. 

3. întregire dela stat. 
Preotul va avea să ţină regulat catehizările la 

şcolile din parohie. 
Darea era-ialâ pentru pământul parohiei, o sol-

veşte parohul, care se va îngriji însuşi de locuinţă. 
Cei-ce doresc a reflectă la acest post au a se 

prezenta în terminul concursual în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică, pentru a-şi arătă deste
ritatea în cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele sunt a se adresă comitetului parohial 
gr.-or. român din Hidişelul de jos (Almamezo) şi a se 
înainta oficiului protopresbiletal gr.-ort. român din 
Oradea-mare. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Andreiu Horvath, protopopul Ora-
zii-mari. 

— • — . 2—3 




